VERI GIRISI




VERILERIN COZUMLENMESINI
BELIRLEYEN KOSULLAR

* Verilerin ¢oziimlemesini basarili bir sekilde
yurutebilmek i¢in 1lk basamak;

 Arastirma problemi ve hipotezleri 1y1 kavramak,

Arastirma problemi ve hipotezleri yapilacak analizi
belirler.

Arastirma problemi ve hipotezleri degiskenlerin
sayisini ve tiiriinii belirler (bagimli/yordanan,
bagimsiz/yordayici, surekli, sureksiz).



VERILERIN COZUMLENMESINI
BELIRLEYEN KOSULLAR

* Bu ders kapsaminda gorecegimiz analizler,

Betimleyici analizler

T-tests (bagimh ve bagimsiz gruplar icin)
Tek Yonlui ANOVA — Cok Faktorli ANOVA
Regresyon Analizlerli

MANOVA



ORNEK HIPOTEZLER VE ANALIZLER

» Kadin ve erkekler disadoniik kisilik boyutu bakimindan
farklilasir mi1?

* H1 - Kadinlarin disadoniikliik puanlarinin erkeklerden
anlamli olarak daha yiiksek olmas1 beklenmektedir.

* Degiskenler:
* Bagimh: Disadoniukliik 6l¢ek puanlar (stirekli)
* Bagimsiz: Cinsiyet (kadin, erkek) (sureksiz/kategorik)

« Hangi analiz? = disadoniikliik puanlar1 bakimindan iki
orup arasindaki farki arastiracak analiz.

- Bagimsiz gruplar icin T-testi



ORNEK HIPOTEZLER VE ANALIZLER

» Farkli sosyoekonomik diizeydeki kisiler ofke puanlari
bakimindan farklilasir mi?

* H1 - Diisiik gelire sahip kisilerin iist ve orta diizey gelire
sahip olanlardan anlamli olarak daha fazla 6tke bildirmesi
beklenmektedir.

* Degiskenler:
 Bagimhi: Ofke puanlar (siirekli)
* Bagimsiz: Gelir diizeyleri (alt, orta, tist) (sureksiz/siralama)

* Hangi analiz? - éfke puanlar1 bakimindan ii¢ grup
arasindaki farki arastiracak analiz.

* Tek Yonlii ANOVA



ORNEK HIPOTEZLER VE ANALIZLER

» Kisilerin benlik saygilar1 cinsiyete ve mesleklere gore
farklilasir mi1?

* H1 - Kisilerin benlik saygilarinin cinsiyete ve mesleklere
gore farklilasmasi beklenmektedir.

* Degiskenler:
* Bagimhi: Benlik saygisi (stirekli)
* Bagimsiz 1: Cinsiyet (kadin, erkek) (siireksiz/kategorik)
* Bagimsiz 2: Meslekler (0gretmen, miihendis, esnaf)

- Hangi analiz? - iki ve daha fazla bagimsiz degiskenin
bagimh tizerindeki farklarim arastiran analiz

* 2 (cinsiyet) x 3 (meslek) Cok Faktorlu ANOVA



ORNEK HIPOTEZLER VE ANALIZLER

* Benlik saygisi ve aileden algilanan kabuliin depresyonu
olumsuz yonde, duygu diizenlemede yasanan
glicliiklerin 1se depresyonu olumlu yonde yordamasi
beklenmektedir.

* Degiskenler:

* Bagimhi: Depresyon (suirekli)

* Bagimsiz 1: Benlik saygisi (siirekli)

* Bagimsiz 2: Aileden alinan kabul (stirekli)

* Bagimsiz 3: Duygu diizenlemede giicliikler (stuirekli)

- Hangi analiz? = Regresyon Analizi
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* Arastirma problemi ve hipotezlerimiz bize verilerin
SPSS’e girilmesinde yol gostertr.

» Ka¢ degiskenimiz olacak? Degiskenlerimizin 6l¢me
diizeyler1 neler?

* Degiskenlerimizi «variable viewy» kismindan
olusturuyoruz.

» Veri girisini ise «data viewy» kismindan yapiyoruz.
- ORNEKLER
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* Arastirma problemi: Cesitli SoOsyo-demografik ozelliklere
gore kisilerin yasam doyumu ve kirilgan narsisizm puanlari
farklilasir mi1?

* Bagimsiz degiskenler: Cinsiyet, Yas, Egitim duzeyi, gelir
diizeyi

* Cinsiyet: 1=kadin, 2=erkek

» Egitim: 1=1lkokul, 2=ortaokul, 3=lise, 4=iiniversite

* Gelir: 1=diislik, 2=orta alt, 3=orta, 4=orta list, 5= yliksek
* Yas: surekli degisken

* Bagimli degisken: Yasam Doyumu (5 Madde) ve Kirilgan
Narsisizm (10 madde)
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1. Cinsivetiniz: Kadm
2. Yasmz: 23! _________
3. Egitim Diizeviniz:
Ikokul mezunu O Ortackul mezunu mm
Lise mezunu [, Universite mezunu [
4. Gelir Diizeviniz: Driigiilkc = Orta Alt O Orta O Orta Ust OYiiksek [

« Her bir katilimci ve Olceklerini numaralandirin (ilk
degisken)
» Her bir demografik degiskeni SPSS'e tanimlayin
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- TERS MADDE
OLUSTURMA

* Ters madde olan degisken 1¢in
yeni bir degisken olusturulur.

* Transform = Recode Into
Different Variables

> Oncelikle ters maddeyi
se¢lyoruz ve yent
olusturdugumuz degiskene
belirleyici bir iIsim veriyoruz.

@ Recode into Different Variables

Numeric Yariable -= Qutput Variable:

— r Qutput Variable
& Katlime_D D 5->T Y05 | e
¢ Cinsiyet —
¢ Eqiim_dizeyi =
& Gelr_dizeyi Label.
FROR " TY05
02
Y
04
& TYD5[1.YD5]
(optional tase selection condtion)
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